

**Arbeitskreis „Landschaft/Siedlung“**  
**Schützenheim Schainbach, den 14.06.2018**

**Ergebnisprotokoll**

**Protokollführer:** Jan Rauschenberger (Donaumoos-Zweckverband)

Beginn: 19.15 Uhr

**Kommunikation:**

- Die Berichterstattung (z. B. Protokollführung und Informationsbereitstellung) hat neutral und transparent zu erfolgen. Die Protokollführung kann von jedem Arbeitskreisteilnehmer übernommen werden. Auf Antrag der Arbeitskreisteilnehmer ist vor der Veröffentlichung eine Anpassung der Berichte möglich.
- Beteiligte und Betroffene sind frühzeitig über die Planungsschritte zu informieren.

**Grundsatzfragen:**

- Wieso ist Moorschutz erforderlich, wenn das Klima z. B. durch Flugverbote besser geschützt werden könnte?
- Genügt nicht ein Wiesenstatus als Moorschutz?
- Die Flächen sind bereits nass, ist eine weitere Vernässung überhaupt erforderlich?
- Was passiert, wenn nichts gemacht wird?

**Bedenken:**

- Die Lebensqualität der ortsansässigen Bevölkerung wird zu wenig berücksichtigt.
- Werden Grundstücke vernässt und Keller „geflutet“?
- Wird die Infrastruktur (v. a. Wege und Straßen) beeinträchtigt?
- Wird die Hochwassersituation verschärft?
- Wer kommt für potentielle Schäden auf?
- Wer steht bei potentiellen Schäden in der Beweislast?
- Kommt es zu einer Stechmückenplage?
- Wenn das Moorschutzgebiet als Naturschutzgebiet ausgewiesen wird, gibt es dann Auflagen z. B. für die Siedlungsentwicklung?

### **Umsetzung:**

- Wie wird der Grundwasserstand geregelt?
- Was plant die Stadt München?
- Werden Ausgleichsflächen in die Moorschutzbereiche gelegt?
- Welche Nähe zu den Ortschaften haben die Moorschutzmaßnahmen?

### **Landwirtschaft:**

- Wer finanziert die Spezialmaschinen für eine potentielle Nassbewirtschaftung?
- Gibt es Fördergelder für eine Nassbewirtschaftung oder die Erbringung von Ökosystemleistungen (z. B. Klimaschutz)?
- Ist angrenzend an das Moorschutzgebiet eine intensive Landwirtschaft möglich oder wird diese z. B. durch einen hohen Grundwasserstand oder Naturschutzauflagen unterbunden?

### **Terminhinweis:**

- Die 2. Arbeitskreissitzung findet am Donnerstag, den 19.07.2018 um 19.00 Uhr im Schützenheim Schorn statt. Die Tagesordnung wird mindestens eine Woche im Vorfeld per Mail verschickt.

Neuburg a. d. Donau, den 20.06.2018

Jan Rauschenberger